

# КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 4 ФЕВРАЛЯ

В течение 4 февраля наши войска продолжали вести наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов.

За 3 февраля сбито в воздушных боях 29 и уничтожено на аэродромах 16 немецких самолетов. Всего за этот день уничтожено 45 самолетов противника. Наши потери — 5 самолетов.

За 4 февраля под Москвой сбито 7 немецких самолетов.

\*\*\*

В течение 3 февраля частями нашей авиации уничтожено 3 немецких танка, бронемашина, 230 автомашин с войсками и грузами, 150 повозок с боеприпасами, 14 орудий, 6 минометов, 3 зенитно-пулеметных точки, подожжено 2 железнодорожных эшелона, разбито 15 вагонов, уничтожено и рассеяно до двух батальонов пехоты противника.

\*\*\*

На одном из участков Западного фронта противник пытался задержать наступление наших частей у трех сильно укрепленных населенных пунктов. Зайдя немецким частям во фланг, наши бойцы поставили врага перед угрозой полного окружения. Немцы в беспорядке отступили, потеряв убитыми и ранеными свыше 1800 солдат и офицеров. Нашими войсками захвачены 3 танкетки, 14 орудий, 79 автомашин, 194 велосипеда, 10 пулеметов, 540 винтовок, 120 тысяч снарядов и 4 вагона авиабомб. На другом участке, часть под командованием тов. Захарова, выбита гитлеровцев из крупного узла сопротивления. Противник потерял убитыми свыше 1 тысячи солдат и офицеров. Взят трофей: 15 автомашин, 9 орудий, 1000 мин и много другого вооружения и боеприпасов.

\*\*\*

Наша часть, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, преследует отступающего противника, за день боев заняла 3 населенных пункта и захватила 5 орудий, из них одно дальнобойное, 11 пулеметов, 4 миномета, 37 автомашин со снарядами, 10 повозок с имуществом, награбленным гитлеровцами у мирных жителей и много других трофеев. Противник потерял убитыми около 600 солдат и офицеров.

\*\*\*

Отражая «психическую» атаку вражеской части, артиллеристы батареи старшего лейтенанта Шрамко расстреляли прямой наводкой около 400 вражеских солдат и офицеров.

\*\*\*

В бою у деревни Н. танкист младший лейтенант Моргуна меткими выстрелами из пушки уничтожил несколько огневых точек противника и раздавил гусеницами своей машины 3 орудия. Вражеский снаряд поджег советский танк. Моргуна ранило. Однако, храбрый советский танкист продолжал вести бой, раздавил еще 3 пулеметных гнезда и расстрелял до 30 вражеских солдат и офицеров.

\*\*\*

Партизанский отряд горняков Донбасса, где командиром тов. Г. совершил налет на немецкий поезд. Советские патриоты уничтожили вагон с обмундированием, цистерну с бензином и несколько платформ с различным военным грузом. Во время налета немцы потеряли убитыми до 10 солдат. Через несколько дней партизаны разгромили штаб противника, а затем уничтожили 2 вражеских обоза: один из 12, а другой из 50 подвод.

\*\*\*

Пленный солдат 7 роты 499 полка 268 немецкой пехотной дивизии Вильгельм Штрайт рас-

сказал: «Мы несем большие потери. В 7 роте осталось 28 человек, из них 6 обмороженных. Сильно обмороженных отправляют в тыл, а легко обмороженные остаются в строю. Но боеготовность их невелика. Все они хромают или не могут свободно двигать руками. Морозы действуют на всех ужасно, а наступление русских окончательно снизило воинственный дух солдат. У всех одна мысль — как бы остаться в живых. Нам говорили, что мы должны отступить сначала на 15 километров, а потом — на 30, потом — на 60. Однако мы продолжаем отступать и дальше. Питание солдат еще более ухудшилось. В день дают 250 граммов хлеба и в обед один половник супа. Все солдаты завшивели. Тело расчесано до крови. Зимнего обмундирования ни у кого нет. Большое впечатление на германских солдат произвело смещение Браухича. Мы, немецкие солдаты, думаем, что в Германии должен произойти взрыв. Но говорить, выражать свое недовольство, нельзя, кругом шпионы. Эсэсовцы услышат и сейчас же расстреляют. Отступление очень сильно действует на психологию солдат. За последние дни несколько офицеров кончили жизнь самоубийством. Участились случаи исчезновения солдат. Никто не знает, куда они пропадают, то ли сдаются в плен, то ли дезертируют. Но таких случаев все больше и больше».

\*\*\*

У убитого немецкого оберлейтенанта Вилли Гартунга найдено неотправленное письмо к сестре. В письме говорится: «За неделю погибло 17 моих товарищей. Очень много раненых. Меня, артиллериста, направили в пехоту, так как мы потеряли все орудия. То, что мы пережили — не поддается описанию».

\*\*\*

Немецко-фашистские изверги повесили в деревне Дурново, Погорельского района, Калининской области, колхозника Некрасова И. и его жену только за то, что их малолетний сын Шура взял у немецких солдат, поселившихся в их доме, коробку спичек.

\*\*\*

Горняки Восточного Казахстана с каждым днем увеличивают добычу свинцовой руды. За последнее время на Лениногорском руднике установлены новые выдающиеся рекорды производительности труда. Буршик Николай Добродеев выполнил свое сменное задание на 3870 процентов. Прасковья Казакова на 2780 процентов, Анна Давыденко — на 2400 процентов.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

### О ПРИСВОЕНИИ ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА Тов. ЧЕКАЛИНУ А. П.

За отвагу и героизм, проявленные в партизанской борьбе в тылу против немецких захватчиков, присвоить звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА с вручением ордена ЛЕНИНА и медали «ЗОЛОТАЯ ЗВЕЗДА» ЧЕКАЛИНУ Александру Павловичу.

Председатель Президиума  
Верховного Совета СССР  
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума  
Верховного Совета СССР  
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.  
4 февраля 1942 года.

### НАГРАЖДЕНИЕ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ ПАРТИЗАН, ОТЛИЧИВШИХСЯ В ПАРТИЗАНСКОЙ БОРЬБЕ В ТЫЛУ ПРОТИВ НЕМЕЦКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

За доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе в тылу против немецких захватчиков, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 февраля 1942 года награждены: орденом ЛЕНИНА Макеев П. С., Осипенко Е. И., Тетерчев В. Т.

Орденом Красного Знамени награждено 4 человека; орденом «Красной Звезды» 4 человека, орденом «Знак Почета» — 16 человек, медалью «За отвагу» — 21 человек, медалью «За боевые заслуги» — 17 человек.

(ТАСС).

### В КРАЙКОМЕ ВКП (б)

Бюро Краевого комитета ВКП (б) обсудило на днях вопрос об участии комсомольских организаций края в выявлении и сборе запасных частей для тракторов и других сельскохозяйственных машин, в сборе и изготовлении различных инструментов, необходимых сельскому хозяйству.

Одобрив инициативу комсомольских организаций края в этом большом и важном деле и придавая исключительное значение выявлению и максимальному использованию всех имеющихся в крае ресурсов для обеспечения запасными частями тракторов и других сельскохозяйственных ма-

шин, Крайком ВКП (б) обязал обкомы, окружком, горкомы, райкомы партии и политотделы МТС и совхозов оказать помощь и поддержку комсомольским организациям в проведении этой работы во всех машинно-тракторных мастерских МТС, совхозах, колхозах, на заводах, в промартелях, автобазах, базах тракторосбыта, сельхозснабжения и металлолома, в депо железнодорожных станций и т. п.

Инициатива комсомольских организаций должна повсеместно найти необходимую поддержку.

\*\*\*

Бюро Краевого комитета ВКП (б) обсудило на днях вопрос о материально-бытовом обслуживании эвакуированного населения. Придавая особое значение созданию нормальных условий для детей эвакуированных, Крайком предложил обкомам, окружкому, горкомам и райкомам партии, крайкому ВЛКСМ, обкомам, окруж-

кому, горкомам и райкомам комсомола, всем партийным и комсомольским организациям края организовать на местах сбор белья, одежды и обуви для эвакуированных детей.

Необходимо немедленно взяться за осуществление этого большого и важного дела.

## СОРЕВНОВАНИЕ БОЙЦОВ ВСЕВОБУЧА

Главное управление всеобщего военного обучения Народного Комиссариата Обороны СССР проводит учебное соревнование бойцов Всевобуча, посвященное XXIV годовщине Красной Армии. Соревнование продлится до 1 марта и явится проверкой того, насколько успешно бойцы первой очереди обучения усвоили пройденную программу и закрепили полученные ими знания.

Соревнование проводится по физической, огневой, химической и саперной подготовке.

Программа соревнования по физической подготовке включает: 5 километровый марш по дороге, перебежки, переползание, метание гранат и рукопашный бой.

Для того, чтобы получить оценку «отлично» по первому виду, нужно совершить 5-километровый марш за 40 минут.

Перебежками надо преодолеть 120 метровую полосу по пересеченной местности (вне дороги). Отличным считается результат, если боец стремительно и правильно вскакивает, быстро пробегает 15—20 метров за 3—5 секунд, правильно приспосабливаясь к местности, падает и отползает в сторону; применяет положение «лежачий для стрельбы» и ведет наблюдение за полем боя.

Следующий вид соревнования — переползание. Боец из положения «лежачий для стрельбы» должен проползти попластунами 25 метров. Кроме того, в программу соревнования входит бег на 30 метров и метание гранат. Про-

бегая 30 метров, боец должен бросить с места или с разбега 3 гранаты в окоп на расстоянии 25 метров.

Программа соревнований по рукопашному бою предусматривает бег на 25 метров с попутным поражением трех целей.

В соревнование по огневой подготовке входит: стрельба на 25 метров из малокалиберной винтовки (мишень № 9—А, грудная, уменьшенная в 10 раз) и полная разборка и сборка винтовки. Соревнующиеся в химической подготовке проходят в противогасах 5 километров по дороге по пересеченной местности; главный вид этого соревнования — преодоление участка заражения.

Участвующие в соревновании по саперной подготовке должны в минимальный срок отыскать малой саперной лопатой и замаскированную подручными материалами одиночную ячейку для стрельбы лежа.

Соревнование проводится во всех подразделениях военно-учебных пунктов и учебных заведений под руководством районных комитетов, при чем проводится оно подразделениями в составе взвода (отделения).

Боец, получивший на соревновании оценку не ниже «средственной», освобождается от зачетов по соответствующему предмету.

(ТАСС).

### РЕЗОЛЮЦИЯ МАССОВОГО МИТИНГА В ЛОНДОНЕ

ЛОНДОН, 3 февраля (ТАСС). Состоявшийся недавно в Лондоне массовый митинг, на котором с речью выступил руководитель советской профсоюзной делегации тов. Шверник, единогласно принял следующую резолюцию: «Митинг приветствует сотрудничество, установленное англо-советским профсоюзным комитетом между профсоюзами СССР и Англии. Отвечая на добрые пожелания товарищей из СССР английским рабочим, митинг выражает глубокое восхищение героизмом и самопожертвованием советских армий и советского народа, которые они проявили в борьбе с жестокими германскими захватчиками и которые не только привели к сокрушительному разгрому германских войск на подступах к Москве и Ленинграду, но и к отступлению германской армии на всем советско-германском фронте.

Одобрив соглашение, достигнутое англо-советским профсоюзным комитетом, митинг признает совершенною необходимость добиться и сохранить максимальный выпуск военных материалов всех видов и особенно танков, самолетов, орудий, судов и угля. Митинг приветствует солидарность и единство усилий, направленных к осуществлению этой задачи и проявленных представителями Соединенных Штатов, Советской России и Великобритании во время переговоров в Вашингтоне и в Москве. Этот дух единства и взаимопонимания является залогом того, что сотрудничество между этими странами будет продолжаться и в деле разрешения послевоенных задач, деле возобновления экономической жизни мира и создания основ социальной справедливости и свободы от нужды и страха. Мы обязуемся ускорить и повысить выпуск военных материалов с тем, чтобы обеспечить для сил свободы быструю победу в борьбе против тиранов и варварства».

### ЗВЕРСТВА ФАШИСТСКИХ ИЗВЕРГОВ В ГОРОДЕ ВОЛОКОЛАМСКЕ



На снимках: слева—трупы советских граждан повешенных немецкими варварами в центре города; справа—труп раненого красноармейца, сожженного фашистскими извергами.

Фото Л. Великжанина

Фотохроника ТАСС

Война на Тихом океане

АМЕРИКАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

НЬЮ - ЙОРК, 4 февраля (ТАСС). Официально сообщается, что на Филиппинах в течение ночи 2 февраля японские войска безуспешно пытались высадиться на западном побережье Батаанского полуострова (остров Лусон).

Американский торпедный катер торпедировал во время ночных действий в районе Манильского залива японский военный корабль.

Японская подводная лодка торпедировала и потопила американский гидроавиатранспорт, 152 человека из состава команды спаслись. О судьбе 56 человек ничего неизвестно.

АНГЛИЙСКИЕ СООБЩЕНИЯ ЛОНДОН, 4 февраля (ТАСС). В коммюнике английского командования указывается, что японская авиация совершила несколько налетов на остров Сигатаура, причинив некоторые разрушения.

Сегодня неприятель дважды атаковал аэродромы в Центральной части Бирмы.

Английская авиация в течение дня производила разведывательные полеты над территорией противника и поддерживала действия наземных войск, успешно атакуя позиции противника.

Австралийская авиация бомбардировала в ночь на 4 февраля японские суда в порту Рабаул (остров Новая Британия). Отмечено прямое попадание в одно японское судно.

СООБЩЕНИЯ КОМАНДОВАНИЯ ГОЛЛАНДСКОЙ ИНДИИ

ЛОНДОН, 4 февраля (ТАСС).

В коммюнике командования Голландской Индии указывается, что 3 февраля японская авиация бомбардировала на острове Ява ряд пунктов и аэродромы. Атака была сосредоточена главным образом против Сурабайи, Маланга и Мадисена. В Сурабайе японцы потеряли 8 истребителей и 2 бомбардировщика. Потери авиации Голландской Индии были значительными, однако, окончательных данных еще нет.

Бой в районе Балик-Палама (восточное побережье острова Борнео) продолжается.

ЯПОНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

ТОКИО, 4 февраля (ТАСС).

По официальным сведениям, японские войска, действующие на северо-востоке побережья острова Борнео заняли 24 января город Тавак (в 60 милях к северу от острова Теракан).

ЯПОНО-КИТАЙСКАЯ ВОЙНА

В Южном Китае бои в районе восточнее Кантона продолжают на участке Вэйчжоу-Бэйло. Китайские войска оказывают решительное сопротивление японским частям, пытающимся перейти на этом участке фронта в наступление.

Отдельные бои местного характера идут в ряде районов вдоль Кантон - Ханькоуской железной дороги, в северной части провинции Хубэй.

4 февраля. (ТАСС).

ОТСТАВКА ЕГИПЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

ЛОНДОН, 4 февраля (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, Египетский кабинет министров во главе с премьер-министром Суры Пашей подал в отставку.

По мнению дипломатических обозревателей лондонских газет за отставкой египетского кабинета Суры-Паша скрывается разногласие между королем Фаруком и его министрами. Египетское правительство 6 января разорвало отношения с правительством Виши, чтобы подчеркнуть свою дружбу с Англией. Однако, молдой король, подстрекаемый пред

ворными кругами, в ответ на это потребовал от премьер-министра Хусейна Суры-Паша отставки министра иностранных дел, Тог-да Суры-Паша и другие министры подали в отставку. Известие о правительственном кризисе в Египте встретили в Лондоне с открытым неодобрением, ибо то, что сделал Суры-Паша для англо-египетских отношений здесь оценивалось весьма высоко.

Фарук предложил председателю сената Мухамед Махмуд Халильбею сформировать новый кабинет.

ШИРОКОЕ РАСПРОСТРАНЕНИЕ НЕЛЕГАЛЬНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ВО ФРАНЦИИ

В оккупированной и неоккупированной зонах Франции широко распространена нелегальная периодическая печать. Некоторые га

зеты, в частности «Юманите», выходят тиражом до 10 тыс. экземпляров. (ТАСС).

Подготовка к весеннему сезону

ЗАПАСНЫЕ ЧАСТИ ДЕЛАЮТСЯ В МТС

УСТЬДЖЕГУТИНСКАЯ. Ремонт тракторов в Устьджегутинской МТС подходит к концу. Из мастерской выпущено уже 29 тракторов. Комиссия проверила качество работы и дала ей высокую оценку. На-днях будут готовы и остальные 8 тракторов.

Ремонтные бригады с помощью механиков наладили у себя восстановление старых и подделку новых запасных частей. К тракторам отковали и обточили флянцы за № 90, сработавшие медные втулки без ущерба заменены сделанными в МТС втулками из чугуна.

В организации изготовления запасных частей много инициативы проявили секретарь комсомольской организации токарь т. Безродный, слесари тт. Нечитайло и Кробиных.

РЕМОНТ ИДЕТ ВСЕ ГДЕ МЕДЛЕННО

За последние 15 дней Карачаевская МТС (директор тов. Дибижев) не добилась никакого сдвига в ремонте инвентаря. 13 тракторов попрежнему ждут капитального ремонта, который откладывается со дня на день из-за отсутствия поршней. Они есть в достаточном количестве, правда, большого размера, в Черкесской МТМ, где готовы их уступить. Казалось бы чего проще: поехать за ними и в своей мастерской переделать на меньший размер. Об этом-то Дибижев пока ведет только бесконечные разговоры.

Более того, несколько тракторов, выпущенных из ремонта Карачаевской МТС в январе, оказались с большими недоделками. Дефекты обнаружены и в отремонтированных сельках и плугах.

МИКОЯНОВСКИЙ РАЙОН ВЫПОЛНИЛ ПОЛУГОДОВОЙ ПЛАН МЯСОПОСТАВОК

Колхозы Микояновского района в январе сдали свыше 200 тонн мяса в счет поставок 1942 года, перевыполнив полугодовой план. Некоторые колхозы, например, им. Берия, им. Ленина уже полностью рассчитались за этот год. Свыше 35 тонн мяса поступило от сельхозартелей им. Микояна и «Большевик», выполнивших годовые задания на 80 процентов. Колхоз им. Тельмана сдал 240 центнеров мяса при годовом плане в 381 центнер.

ПО-ВОЕННОМУ РАБОТАЕТ ФАБРИКА

В минувшем году сапоговальная фабрика промартели «Объединенная жизнь», находящаяся в гор. Кисловодске, выпустила на сотни тысяч рублей продукции сверх плана.

Отличная работа предприятия — результат усилий стахановцев и высокой культуры труда. Все рабочие фабрики прошли четырехмесячные курсы по повышению квалификации. Три четверти всего коллектива — стахановцы и ударники. Среди них немало двухсотников и трехсотников. Мастер-стираль тов. Бубнет перевыполняет нормы выработки в три с половиной раза. От него не отстают тов. Богатырев.

За время отечественной войны на фабрику пришло много молодых работников — жен мобилизованных и домохозяек. Кадровые рабочие помогли им научиться работать, быстро приобрести опыт, который дается только многими годами. Сейчас 60 работников фабрики овладели несколькими специальностями. Надежда Курилова и Варвара Емельянова умеют делать потники для седла и кавалерийские бурки. Заготовщица полуфабрикатов Клавдия Боташева работает на ковровой машине, а при необходимости может переключиться на трикотажную работу или же выделку бурок. Она заменила у станка своего мужа, ушедшего в армию. На место мужа к станку стала также красноармейка тов. Паладина. Обе они — в рядах лучших стахановцев артели.

За последнее время на руководящую работу на фабрику выдвинуто 30 человек и большинство из них женщины. Они работают начальниками цехов, мастерами и т. д. Кандидат в члены ВКП(б) стахановка Богдасарова назначена начальником трикотажного цеха.

Улучшению производства во многом способствуют рационализаторские предложения рабочих. По предложению т. Дудова был изменен технологический процесс выделки валенок. Это дало возможность экономить до 200 килограммов шерсти в месяц. По предложению председателя артели т. Жахова в дело стали идти обрезки голенищ валенок. Из этих обрезков в прошлом году было сшито 5 тысяч пар комнатных туфель, что дало около 45 тысяч прибыли.

Е. МУРИЕВА.

ТЕПЛЫЕ ВЕЩИ — КРАСНОЙ АРМИИ

КОЛХОЗНЫЕ ПОДАРКИ ФРОНТОВИКАМ

Месяц назад трудящиеся аула Верхняя Мара избрали аульную и колхозные комиссии по сбору теплых вещей для Красной Армии. Комиссии тут же приступили к работе — организовали вокруг себя актив, провели ряд бесед и собраний в колхозах.

В сельхозартели им. Кирова, где председателем комиссии колхозника-коммуниста т. Амучиева, особенно дружно началось сбор теплых вещей. Первым внес овчину и 20 руб. деньгами 30-летний колхозник тов. Блимгатов, у которого три сына в Красной Армии.

Его примеру последовали многие. Председатель колхоза Лайпанов Анзор сдал 2 овчины, башлык и 100 рублей денег, колхозницы Эбзеева Айшат — 20 рублей и пару шерстяных перчаток, Джамбаева Хаджир — 2 пары перчаток и т. д.

Комиссия колхоза им. Кирова уже приняла от колхозников 16 овчин, 50 килограммов шерсти, 8 пар шерстяных перчаток и 12 пар носков, много носовых платков, шелковых кисетов, пологенец и прочих вещей и 800 рублей деньгами. Кроме того, колхозники отправили через свою комиссию в подарок бойцам 50 кур и 3 гуся.

Так же хорошо развернули работу и комиссии колхозов «Большевик» и им. Берия, Ю. ОСНА.

УЧИТЕЛЯ — ФРОНТУ

КИСЛОВДСК. Учителя Малокарачевского района принимают активное участие в оказании помощи фронту. В фонд обороны от них поступило около 10 тысяч рублей наличными и облигациями на 15,4 тысячи рублей. Школьные работники и учащиеся сдали для бойцов на 5 тысяч рублей зимней одежды. Школы аула Хасаут, госконзавода и прииска Мушт отравили для госпиталей много разных подарков.

М. НЕЧАЕВА.

КРАСНОАРМЕЙСКОЕ СПАСИБО

Колхозникам сельхозартели им. Чапаева в Марухоморском, Зеленинском районах, Подлине Кирилловне Кобылкиной, Ольге Александровне Романюта и всем колхозникам и колхозницам этого колхоза.

Бойцы, командиры и политработники, находящиеся в Нском госпитале, сердечно благодарят Вас за подарки, за дружеские новогодние письма. Красноармейское спасибо, товарищи колхозники и колхозницы, за теплую заботу о нас.

Неразрывна связь нашей Красной Армии с советским народом. Эта связь видна на каждом шагу: в помощи тыла фронту, в посылке подарков, в нашей с вами переписке. Эта связь вдохновляет труженников тыла еще крепче помогать фронту, а нас, бойцов, командиров и политработников еще бесстрашнее громить подлых фашистских захватчиков.

Даем обещание, как только выздоровеем и вернемся в свои части, с утроенными силами уничтожить врагов, изгнать гитлеровских бандитов с нашей земли.

По получении собрания бойцов Нского госпиталя: лейтенант Сидоренко, мл. политрук Полетайкин, боец Лобанов.

Ответственный редактор

Н. Н. ВИСИЦКИЙ.

СЛАВА РУССКОГО ОРУЖИЯ\*

С. БАХРУШИН — член корреспондент Академии Наук СССР

Ш. Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский

Дальнейший рост и усиление русского государства шли без новых тяжелых испытаний. В 1612 году политический и культурный национальный центр русского народа — Москва — была временно захвачена иноземцами. Казалось, Россия перестала существовать как самостоятельное политическое целое. Но вот на границе русской оседлости, в Нижнем Новгороде раздается вдохновенный призыв Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского к освобождению родной Москвы.

Простой посадский человек, Минин, охваченный патриотическим порывом, не только нашел сильные слова, чтобы воодушевить на борьбу своих соотечественников, — он обладал большим практическим опытом и организаторским талантом. Минин собрал деньги и обеспечил ратников вооружением, и лошадьми, и жалованьем.

Ополчение нуждалось в военном руководителе. Минин выдвинул кандидатуру князя Дмитрия Пожарского. Этот выбор не был случайным. Среди борющихся за власть, за почести и за вотчины

бояр, ничем не безгрозивших ради корыстных целей, князь Пожарский выделялся своей честностью и преданностью родине, Осторожный, с ясным пониманием стратегического положения, тонкий дипломат Пожарский избегал необдуманных шагов. Он стягивал силы, создавая прочную военную и политическую базу в Ярославле и, только организовав сильное войско и укрепив тыл, двинулся к Москве.

В бою, решившем судьбу столицы, Пожарский выказал себя хорошим стратегом. Заняв верную диспозицию, он не подпустил к Кремлю силы, шедшие на выручку осажденному неприятельскому гарнизону. В самый критический момент, когда военное счастье колебалось, Минин выспросил у Пожарского четыре сотни, переправился через реку и стремительно ударил в неприятельский фланг. Враги дрогнули и побежали. Пожарский при общем ликовании вступил победителем в освобожденный от иноземных захватчиков Кремль.

IV. А. В. Суворов и М. И. Кутузов

Через двести лет, в 1812 году, Москва снова увидела в своих стенах наглого врага. Тогда национальную независимость, честь, славу России спас Кутузов.

В лице Михаила Илларионовича Кутузова на защиту родины выступил ученик и младший товарищ гениального русского полководца Александра Васильевича Суворова. С именем Суворова связана длинная цепь блестящих военных успехов — ни одного поражения, победы над кеприятелем, в четыре-пять раз превышающим численность его войск.

Эггельс отметил большую реформу, которую Суворов произвел в «стратегической системе», превосходить во многом нововведения Наполеона в этой области. Война была для Суворова искусством, не терпевшим шаблона.

В то время, как немецкая военная школа XVIII в. превращала солдата в манекена, механически выполняющего приказы начальства, Суворов видел залог успеха в инициативе солдата, в его сознательном понимании операции. «Каждый воин должен понимать свой маневр», — говорил Суворов. Он воспитывал в солдатах «глазмер» и «решимость», внушал им обязанность помогать друг другу: «Сам погибай, а товарища выручай». Суворов хорошо знал и любил русский народ простым человеческим отношением, постоянной заботой умел он вокруг себя сплотить дружную семью солдат, разделяя с ними все невзгоды тяжелой солдатской жизни.

Из этой-то школы народного героя-полководца и вышел Кутузов, правая рука и друг вели

кого Суворова. От Суворова унаследовал Кутузов умение просто, задумчиво подходить к солдату, уважать его достоинство, бережливо относиться к его жизни. В страшную минуту, когда решалась судьба России, на долю Кутузова выпала тяжелая ответственность решения вопроса об оставлении Москвы, и эту ответственность он смело взял на себя, ради блага родины не побоявшись упреков близоруких политиков. Зато отдав Москву без боя, Кутузов вскоре заставил Наполеона позорно покинуть Москву, а затем искусным маневрированием отрезал ему путь на Калугу и тем обрек «великую армию» на окончательную гибель.

\*\*\*

Любовь к отечеству вдохновляла наших предков в их борьбе с чужеземными захватчиками. Такая же пламенная любовь к отечеству горит и в сердцах героической советской молодежи, сражающейся против злейшего врага нашей родины — германского фашизма.

Наши герои знают, что на них лежит великая освободительная миссия, на них с надеждой и радостью смотрят поработанные народы Европы. Борьба идет за высшие идеалы человечества, за его свободу, за его счастье и благоденствие. Во главе советского воинства стоит великий Сталин, а где Сталин — там победа.

\* Окончание. Начало см. «Красный Карачай» за 4 февраля.